

Előfizetési ár:

(Postán küldve)

Egész évre 32—

Fél évre 16—

Negyed évre 8—

Egy óra . . 3—

□□

ELLENZÉK

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár:

(Házhoz hozva)

Egész évre 32—

Fél évre . . 16—

Negyed évre 8—

Egy óra . . 3—

□□

Szerkesztőség:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. sz. emelet

Alapította: BARTHA MIKLÓS

Kiadóhivatal:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. Telefon 9.

Visszavettük Görzöt.

Tegnap délután a következő táviratot vettük:

Budapest, okt. 28.

Csapataink ma reggel visszafoglalták Görzöt. A váron az ellenség egy éves uralma után, mint hosszú évszázadok óta, újból a mi lobogóink lengenek. Az olaszok az Isonzón át visszavonulnak.

A vezérkar főnöke.

100.000 fogoly 700 ágyu.

Budapest, okt. 28.

A szövetségesek győzelme az olaszok felett mind nagyobb kibatásu. A foglyok száma meghaladja a **százezeret**. Az ágyuzsákmány **hét-százra becsülhető**.

Lagujabb hivatalos jelentések.

Budapest, okt. 28.

Olasz harcér: Isonzói arcvonalunkról tegnap lehullott a két és fél év óta époly dicsőségesen, mint áldozatokkal teljesen folyt védelmi harcnak utolsó bilincse. Ugy a Karszt fensíkon, mint a görzi szakaszon támadásba mentünk át. Az olaszok sehosem álltak helyt a támadásunkkal szemben. A déli szárnyon előcsapataink elfoglalták Monte Alconet. Gradiskától felfelé reggel 3 órakor Mocsáry őrnagy vezette kőszegi 11-ik vadászalja élén az égő Isonzó-hídon átkelt és a jobb parton elragadta az ellenségtől a Monte Fortint. Görz várára reggel két órakor a Károlyvárosi 69-ik gyalogezred osztagai kitiűzték lobogóinkat. Az ellenség gyors üldözése közben és a felszabadított várostól nyugatra átkeltünk az Isonzón és megmásztuk a podgorai magaslatot. A Bainsizza—Heiligengeisti-fensík, beleértve a Monte Kukot, arcvonalunk mögött fekszik. Plavánál csapataink elkeseredett harcokban kikényszerítették a folyón való átkelést. Cividale német kézben van. Féktelenül előrenyomulva, az ellenség minden ellenállását megtörve, szövetségeseink előtt megnyílt az út a **venencei síkságra**. Az Aostai herceg és Capelló tábornok megvert hadseregei eddig foglyokban **80.000** embert veszítettek. A zsákmányolt ágyuk száma eddig legalább **hatszázra** becsülendő.

Keleti harcér és Albánia: Nincs jelentős esemény.

Berlin, október 27.

Nyugati harcér: Flandriában az Yser

lapály mentén, különösen Dixmudenél a tűztevékenység erősebb volt, mint előzőleg. A Blankartsee és a Menin—Yperni-ut között a tűzérési harc időközönként nagy hevességre fokozódott. Reggel az ellenség a Houihouster-erdőtől délnyugatra ismétellen támadott a sik letörési helyen anélkül, hogy nagyobb előnyöket ért volna el, mint az előző napon.

Az Oise—Aisne csatorna mentén a tűzérési tevékenység Brancourtnál és Anisy le' Chateanál fokozódott. A Chemin des Dameson Filainétől keletre és Brayetól északnyugatra délután nagy francia haderők, melyen tagozva törtek előre vonalunk ellen. Mindenütt véresen visszavertük őket. A Maas keleti partján a franciák erős tűz alatt tartották a Chaumet-erdőben azokat az árkokat, amelyeket nemrég elfoglaltunk.

Olasz harcér: Az Isonzó mentén a közös támadások gyors folytatása tegnap is teljes sikerrel járt. Azokat az olasz haderőket, amelyek hadosztályunkat megakarták akadályozni abban, hogy kijussanak a helységről, erőteljes lökéssel visszavetettük. Német csapatok este benyomultak a lángban álló Cividaleba síkság első városába. Az olaszok arcvonala egészen az **adriai tengerig megingott**. Csapataink az egész vonalon utánuk nyomulnak. Görz városát, amelyért az Isonzó-csatákban oly sok harc folyt, ma reggel osztrák-magyar hadosztályok elfoglalták. A foglyok száma **nyolcvanezerre**, az ágyuké pedig több mint **hatszázra** emelkedett.

Áttörésünk.

Illétékes körökben azt tartják, hogy a dunai, a dobrudzsai, sőt még a gorlicei áttörés is kisebb méretű volt a mostaninál, ha tudniillik tekintetbe vesszük az akkor ren-

delkezése állott tömegeket és az összehasonlíthatatlanul könnyebb körülményeket, főleg pedig a terepviszonyokat.

Kolozsvár.

— okt. 29.

Nincs sem arany, sem ezüst, sem semmiféle bányája. Egyéb természeti kincsekkel sem rendelkezik valami bőven és mégis kincses városnak nevezik. Meg is érdemli ezt a nevet, mert ha nincs is nemes érce, van egy olyan kincse, amely többet ér ennél: a hazaszeretet.

Ebben elől jár az egész országban és mióta a kolozsvári függetlenségi és 48-as párt élére dr. Apáthy István és dr. Posta Béla egyetemi tanárok kerültek, a kolozsvári függetlenségi párt kezdeményezésére, indítványára a városi törvényhatósági bizottság is sok olyan országos dolognak volt a kezdeményezője, szövívője, amelyek mind a haza, a nemzet boldogulását célozták. A szombaton megtartott városi közgyűlés tárgysorozatában is négy olyan országos érdekű tárgy szerepelt a kolozsvári függetlenségi párt kezdeményezése folytán, amelyekben minden törvényhatóság, az ország egész népe állást kell foglaljon. Hiszünk is, hogy Kolozsvár városi törvényhatósági bizottságának egyhangulag hozott határozata az egész országban visszhangra fognak találni és a nemzet sietni fog támogatására a kormánynak ezeknek a nagy kérdéseknek a megoldásában. Kolozsvár város pedig büszke lehet, hogy törvényhatósági bizottsága nem meríti ki munkásságát csak apró cseprő városi dolgok elintézésében, hanem szemel előtt tartja mindig a haza, a nemzet sorsát is és igyekszik azon minden tőle telhető erővel segíteni javítani. A szombati nevezetes közgyűlés lefolyása különben a következő volt:

A gyűlésen dr. Papp József főispán elnökölt. A munkapárti bizottsági tagok távollétükkel tündököltek. Polgármesteri bejelentések után a függetlenségi párt által felkért bizottsági tagok adták elő indítványukat. Bizalom Mezőssy és Ugron minisztereknek. Először is Szathmáry Ákos indokolta meg hosszasan és igen érdekesen indítványát, mely arra hívta fel a törvényhatósági bizottságot, hogy szavazzanak bizalmat Ug-

ron és Mezőssy minisztereknek, mert — ugymond — habár nevetségesek és szerfelett kicsinyek azok a vádak, amelyeket illeték őket, de az országnak demonstrálnia kell hogy az új irányt, amelyet Mezőssy és Ugron is képviselnek, helyesli, támogatja. Az egész hajszá, melyet Mezőssy ellen indítottak — fejtegette Szathmáry — bosszú műve azért, mert elég bátorsággal bírt arra, hogy kijelentse, elég volt már az aranyesőből. A haszonlesésre, a nyerészkedésre, a hirtelen meggazdagodási vágyra ez jégesőként hatott s egyszerre nagy mozgólódás támadt az üzleti berkekben, hogy az ilyen embert meg kell semmisíteni, el kell üldözni. A hajszá nem sikerült. Ugron Gábor pedig plane ilyen kicsinyes, közönséges fegyverekkel akarták polcáról letaszítani, hogy az ilyen eljárással már igazán nem érdemes foglalkozni.

Mindkét vád hasonló talajból származott, hasonló célzattal. A bosszú vezette a támadást és csak az a sajnos, hogy az ilyen dolgokra kapható magyar lap. Miután meg van győződve, hogy a Mezőssy és Ugron Gábor miniszterek ellen intézett támadásoknak semmi alapjuk nincs, indítványozza, hogy a törvényhatósági bizottság fejezze ki bizalmát Ugron és Mezőssy miniszterekkel szemben. A közgyűlés egyhangulag elfogadta az indítványt.

Az indítvány mellett dr. Posta Béla beszélt. Szó nélkül hozzájárul ahhoz, mert aláírja Szathmáry Ákos minden állítását. Van azonban egy momentum ebben a dologban, amelyre a figyelmet fölkakarja hívni. Ezek a hajszák azt célozzák, hogy a kormányt lejárassák. A mi helyzetünk egész más, mint például Amerikában, ahol, ha a kormány bukik, vele együtt az egész tisztikar elhagyja helyét. Ott a tisztviseléség nem kizárólag életpálya, mert békebíró pld. lehet nagykereskedői működését is. Nálunk sajnos, most az észlelhető, hogy a minisztereknek a saját alantásai akarnak kellemetlenségeket okozni, mivel tudják, hogy a miniszter felelős a tisztviselők ténykedéséért.

Tisza meg is ragadta mindjárt a legelső alkalmat, hogy Ugron Gábor miniszternek egy ilyen esetből kifolyólag borsot törjön az orra alá. Azzal vádolta meg a parlamentben, hogy pártpolitikai szempontból üldözi a tisztviselőket. Pedig Ugron Gábor egyszerűen csak kötelességét teljesítette, midőn hanyagságért, mulasztásért egy pár tisztviselőt kérdőre vonatott. Tisza üldözésnek nevezi ezt.

Biró Balázs: Tisza humorizál.

Posta Béla: Igazán komikus, hogy Tisza beszél üldözésről, aki addig, amig a hatalmon volt, a legkegyetlenebbül üldözte azokat, akik politikai meggyőződésüket követni merék. Felhozza Hegyi Gyula iparfőfelügyelő esetét, akit függetlenségi érzelmeiért Iglóra helyezték át egy segédparfelfelügyelői állásba. A politikai üldözésből ne tartson leckét, akiknek e tekintetben vaj van a fején. Ne álljon a világosságra, mert a vaj hamar elolvad a fején. Miután Ugron és Mezőssy iránt törhetetlen bizalommal viseltetik, készsége járul hozzá az indítványhoz.

Dr. Papp József főispán, miután senki az indítvány ellen nem szólalt fel, enunciálta, hogy Kolozsvár város törvényhatósági bizottsága Mezőssy és Ugron Gábor minisztereknek egyhangulag bizalmat szavaz.

Posta Béla dr. terjesztette elé ezután indítványát. A kiváló professzor értékes beszédét azzal kezdte, hogy rámutatott arra, hogy ez előtt hét évvel, a munkapárt uralomra való jutásával, egy olyan politikai irány jutott érvényre, amely minden hazafias gondolkodást és muokalkodást csirájában el akart fojtani. Ez az irány, mely szerencsére most letűnt a kormányzásról, hét év alatt az alkotások helyett csak romokat hagyott hátra.

Amerre csak tekint politikai, gazdasági, kulturális, erkölcsi életünkben mindenütt romokkal találkozik. És sajnos, hogy e politikai iránynak éppen a nemzet hosszabbítottá meg az életét, midőn a választásokkor többséget biztosított neki. Igaz, hogy a választók többsége, azaz szavazatok száma az ellenzékre esett, de azért a képviselők többsége mégis a munkapárti jelöltökből került ki a jelenlegi szerencsétlen választói törvény folytán. A munkapárti uralomnak azonban véget vetett a király szava és beköszöntött az új era új kormánnyal, amely új irányt képvisel és a nemzetért akar dolgozni. E munkában megsegíteni kötelessége mindenkinek. Eljutottunk oda, folytatta tovább beszédét, hogy tisztán földművelésből meg nem élhetünk. Mezőgazdaságunkba az ipar, gyári üzemeket és kereskedelmet is be kell állítnunk. Ezek karöltve teremthetik meg biztos gazdasági életünket. Itt aztán statisztikai adatokat mutatott ki, hogy kivételünk értékben mennyire tuhaladja Ausztria behozatala. Mennyivel több pénz vándorol ki innen, mint amennyit nyers terményeinkért kapunk. Számokkal mutatta ki azt is, hogy mezőgazdaságunk a nyugati államokéval szemben mennyire elmaradt és a mezőgazdasággal foglalkozók száma is aránylag a külfölddel szemben nagy apadást tüntet fel. Sőt allattenyészésünk is nemhogy emelkedett volna, de e téren is visszafelé mentünk. És mindezeknek tulajdonítható, hogy pénzügyeink tönkrementek. De mindezeknél a legtöbb bajt, veszedelmet az hozta ránk, hogy kezünk, lábunk mindig meg volt kötve. Ausztria gyarmata voltunk mindig. Mi vetitünk, ő aratott. Most érkezett az ideje, hogy ez áldatlan állapot ellen hallassuk tiltakozó szavunkat. Meg kell végre teremtenünk az önálló bankot és vámterületet, amelyeket oda át njra szeretnének végtelenségig meghosszabbítani, hogy továbbra is magukhoz láncolhassanak.

Nekünk az önálló vámterület nemcsak gazdaságunk, de iparunk és kereskedelmünk érdekében és életkérdés. Ne muljon rajtunk, hogy nem követtünk el mindent annak érdekében, azért indítványozza, hogy Kolozsvár város törvényhatósági bizottsága tiltakozék az ellen, hogy a bank és közös vámterület hosszabb időre megkötessék. Általános helyeslés.

Dr. Biró Balázs örömmel látja, hogy a tárgysorozatban ilyen nagy életbevágó politikai kérdések szerepelnek. A háboru megmutatta, hogy elsősorban a gazdasági téren várnak ránk nagy feladatok. Miután a háboru után a kiegyezés kérdése feltétlenül homlektérbe kerül, a legnagyobb készséggel csatlakozik dr. Posta Béla indítványához. Érdekesen fejtegette, hogy a nyugati államok már rég rá jöttek arra, hogy nem elég az ipart és kereskedelmet fejleszteni; hanem az ország összes szükségleteit. Németország volt ebben is az első, hatalmas ipara mellett a föld kultiválására is nagy súlyt fektetett. Miután nálunk az ipar és mezőgazdaságunk fejlesztése csak az önálló vámterület felállítása mellett lesz lehetséges, dr. Posta indítványához hozzáfűzni kéri, hogy az önálló vámterület felállítása is bele vételessék. Általános helyeslés közben mondta ki erre ily értelemben a határozatot a főispán.

Dr. Kecskeméthy István indítványa következett. Itt az idő — mondolta —, hogy eszméket termeljünk és valósítsunk meg. Az Erdélyi Szövetség gyűlésén báró Kemény Árpád egy olyan eszmét vetett fel, amelyet a törvényhatóságoknak is pártolniuk kell. Báró Kemény azt kívánja, hogy a jelenlegi territorialis rendszer a magyar birodalomban elhelyezett ezredekben változtassék meg oly formán, hogy minden ezredben a legénység 50 százaléka legyen magyar s egyetlen egy ezredben se legyen egy nemzetiségből több mint 25 százalék. Ez három szempontból volna igen fontos. Külpolitikai, harcászati és kulturális szempontból, amint ezeket a háboru oly fényesen bebizonyította. Dr. Kecskeméthy indítványa is egyhangulag leti elfogadva.

Következett dr. Apáthy István felszólalása, aki Erdély megerősítése és védelme érdekében tette meg indítványát. Nagyhatású beszédében mutatói rá arra, hogy Kolozsvár város törvényhatósága már a háboru előtt követelte Erdély megerősítését.

Ma már — ugymond — követelhetők Erdély védelmének bizonyos szükségleteit Románia számlájára is. Ma sem tesszük, ha nemzetközi büntető foganattal ellátott biztosítékot kapunk tőle, hogy nem támadhat ismét reánk. Sőt egyáltalában lemondunk határaink katonai védelméről, ha az általános lefegyverzés ígéi, minden állam határainak nemzetközi biztosítása és a vitás kérdések nemzeiközi döntő bíróság elé vitelének ma még ködös ábrándjai a békekötéskor megnyugtató valósággá lesznek. Mi egy ilyen békekötés után jó szomszédi viszonyban akarunk élni egy teljesen szabad, politikailag független, műveit és gazdaságilag erős Romániával, mely minden erejét belső építő munkára fordítja, melynek lakóit nem uszítja többé ellenünk, hogy figyelmüket országuknak belső nagy bajairól, saját elnyomtatásokról eltérjék.

De önnegtagadásaunk odáig nem mehet, hogy határaink védelemébe és védhetetlenségébe belenyugodjunk akkor is, ha a békekötés nem küszöböll ki intézményesen és megnyugtatóan a katonai védekezés szükségességét két szomszédos állam között. Ha katonai védekezésünkre Romániával szemben a békekötés utáni időben is szükség lehet még valaha, mert Romániának maradnak eszközei megtámadásunkra; akkor nem érhetjük be többé szorosaink védelmével mai határainkon innen, akkor követelnünk kell, hogy első védelmi vonalunkat határhegyeink gerincén állíthassuk fel ott, ahol a Románia felé lejtős, mifelénk meredeken leeső Kárpátok módot nyujtanak arra, hogy hadai ugyszólván egy ugrással székely megyeink szívében és déli városaink piacán teremhessenek és bennünket arra kényszeríthessenek, hogy védelmi vonalunkat Erdély nagyrészenek fölládozásával állítsuk fel. Mi csak a hegygerincen vonuló mai határainkat, ott felállítandó első védelmi vonalunkat akarjuk katonailag védhetővé tenni egy megfelelő előtérnek biztosítása által.

Bizzunk benne, hogy erre való jogos igényünkről meg fogjuk a békétárgyalások alkalmával győzhetni a tárgyaló feleket, ha ott a magyar érdekek megfelelő képviselőire találnak s a tárgyalásoktól az igazság és az a méltányosság fogja irányítani, mely elismeri minden nemzet jogát a létre s a békés fejlődésre, amely szentnek fogja tartani minden nemzetnek történelmi birtokállományát, de nem ismeri el országalkotó tényezőknét az egyoldalú, kiméltelen önzést s a történelem meghamisítását. Mi éppen arra akarjuk kérni ma most a magyar országgyűlés képviselőházát, vessen lábba a maga alkotmányos befolyását a majdani békétárgyalásokban, ugy, hogy — amennyiben az egyes államok szomszédokkal szemben a békekötés után is valaha még katonai védelemre szorulhatnak — erdélyi határaink katonai védelmét egy megfelelő előtér biztosítása a határhegyes gerincétől keletre, illetőleg délre lehetővé tegye. Indítványát eziránt általános helyesléssel fogadta a közgyűlés és határozattá emelte.

Hirschfeld Károly a többtermelés biztosítása érdekében tett indítványt, mert ezt veszélyeztetve látja. Rámutat arra, hogy a többtermelés érdekében jutalmakat kéne kitűzni. A kiszagadakat a szükséges eszközökkel ellátni. Háziszükségletüket ellátni. A gabonaárakat jobban maximálni, mert azok egyéb cikkekekkel szemben nagyon alacsonyok és a termelési kiadást is alig fedezi.

Gyárfás Endre pártolja Hirschfeld indítványát és sok esetet hoz fel arra, hogy a gazdák mily mostoha elbánásban részesülnek. Kecskeméthy István hozzászólása után ez indítvány is egyhangulag lett fogadva. Ezután a főispán 5 percre felfüggesztette az ülést. Szünet után a többi tárgyak a tanács és szakosztályok javaslatai szerint fogadtattak el.

Felhívás előfizetésre!

Az év utolsó negyedére kérjük az előfizetési díjak megküldését. Áraink maradnak a régiek:

Negyedévre . . . 8 K
Egy óra . . . 3 K

Kérjük az előfizetési díjakat mielőbb megküldeni a kiadóhivatalnak. Elő lehet fizetni bármely naptól kezdve.

Szakítás mindenben a munkapárttal.

A képviselőházban — mint már jeltettük volt — Tisza felszólalására Ugron válaszáat a parlament „numerikus” többsége nem vette tudomásul. Lett erre nagy öröm a munkapárti körökben, mert azt hitték, hogy ezzel kormányválságot idézhetnek elő. A hatalomra éhes lovagok arca kiderült, hogy újra övék lehet az ország. Az öröm azonban nem tartott sokáig, mert a kormányt támogató pártok falanxként tömörültek még jobban a kormány körül és a merénylet a kormány ellen fiaszkóval végződött, mert a mai kormány tud különbséget tenni nagy és kis dolgok között és nem hajlandó országos válságokat elidézni olyan ügyek miatt, amelyek csak a vármegye kancellistáit érdekeltetik.

Már szombaton az országgyűlést kormányt támogató pártok közös pártértekezletet tartottak, hogy megtárgyalják a képviselőház tegnapi ülésén történt leszavazás következtében előállott helyzetet. Az értekezleten a kormány tagjai teljes számban jelen voltak. Wekerle Sándor miniszterelnököt és Ugron Gábor belügyminisztert, akik értekezlet közben érkeztek meg, tüntető tapsriadallal fogadták. Az egyes pártok tagjai, valamint főrendi és kültagjai igen nagy számban jöttek össze. Az értekezleten Andrássy Gyula gróf a többek közt ezeket mondotta:

— Ne legyünk idegesek. A munkapárt vezére elkövette azt a reá nézve rendkívül nagy hibát, hogy leszavaztatta a belügyminisztert. Leszavaztatta olyan alkalomkor, amikor valóban semmi kifogásolni való nincs. (Igaz, úgy van!) A legobjektívebben lehet konstatálni azt a tényt, hogy itt hiba történt. Alkotmányjogi szempontból semmi szükség a lemondásra.

Polonyi Géza, Vázsonyi Vilmos felszólalásai után Wekerle így nyilatkozott:

— Mi nagy ideák megvalósítására vállalkoztunk, elsősorban a választójog keresztülvitelére. En is osztom azt a nézetet, hogy mi nem tehetjük ki magunkat ilyen esélyeknek. Minekünk egy cinózuránk van s ez ami vállalkozásunk legfőbb iránya, legfőbb célja: a választójog keresztülvitelére. Egyedül ézt tekinthetjük olyan kérdésnek, amelyből ha arra a többséget nem sikerül megnyernünk, a konzekvenciákat levonjuk, levonjuk még pedig oly formán, hogy megkíséréljük a nemzetre apellálni, (Elénk tetszés.)

Az értekezleten még Szentiványi Árpád szólalt föl, aki ajánlotta, hogy mondják föl a munkapárttal az időközi választásokban kötött paktumot. Az indítványt nagy lelkesedéssel fogadták.

Lapunk előfizetési ára:

Negyedévre 8 K
Egy óra 3 K
Egész évre 32 K
Félévre 16 K

Akit meg nem hallgatnak.

A képviselőház szombati ülésén történt: Lengyel Zoltán szólásra áll fel.

Eitner Zsigmond: Ez nem rézcsőszállítás, menjen az összeférhetlenségi bizottsághoz!

Lengyel Zoltán: Akinek privát dolga van velem, másképp intézem el.

Eitner Zsigmond: En el szoktam intézni az ügyeimet.

Ezután az egész baloldal kivonult.

HIREK

— Erdélyi főispánok értekezlete.

Az erdélyi főispánok ma délelőtt Kolozsvárt értekezletre jöttek össze. Az értekezleten résztvettek: Velits Zoltán, Papp József, gróf Mikos Zsigmond, Tholnay Lajos, Jocksmann Nándor, báró Bánffy Kázmér, Király Aladár, gróf Bethlen Sándor, Gyárfás Elemér, Lengyel József főispánok. Az értekezleten a kártalanítás, közélélmelés, többtermelés, rekvirálás kérdéseiről tanácskoztak. A főispánok a ma esti vonattal felutaznak Budapestre, hogy a főispánok havi összejövetelen résztvegyenek.

— **Ármegállapítás.** A jövedéki és rendőri hatóság tapasztalva, hogy a súlymértékektől idegenkedő közönséget az eladók az úrmértékek használása által jelentékenyen megkárosítják, a piacra kerülő és súlymérték szerint maximált élelmiszerek árát úrmértékre átszámította és a közönség figyelmét felhívja rá azzal, hogy vásárlásoknál legyenek figyelemmel a hatóságilag megállapított árakra. Az átszámítás szerint: 5 liter petrezselyem (2½—3 kg.) 3 K, 5 liter sárgarépa (2½ kg.) 2·50 K, 5 liter csemege alma (2·75 kg.) 6·50 K, 5 liter használatra szánt alma 4 K, 1 liter körte (33 dkg.) 70 filér, 1 liter dió (60 dkg.) 2·40 K, 1 liter mogyoró (55 dkg.) 1·50 K. Egyben megállapította a város területére nézve a takarmányfélék árát is: 1 mm. széna 30 K, préselve 36, tavasszalma 18, préselve 24, őszi szalma 12, préselve 18 korona. Zsupszalma per q 20 korona.

— **Az állami tisztviselők kongresszusa.** Az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete az összehívott tisztviselői kongresszust december 9-én a régi képviselőház üléstermében tartja meg. A kongresszuson beszámolnak az október 7-iki közgyűlés határozatainak végrehajtásáról és a további teendőket beszél meg.

— **Aki három helyett akart enni.** A rendőrség kihágási ügyosztálya Oltyán József máv. ácsot (Krizbai-u. 24.) 30 napi elzárásra átváltoztatható 300 K pénzbüntetéssel sújtotta, mert a vásárlási engedély nélkül beszerzett és padlásán felhalmozott 225 kg buza és lisztmennyiség dacára is 2 helyről és pedig a Máv jóléti és a III. sz. élelmiszerraktárból vásárolt a hamis bemondársra kiállított liszt-utalványokkal lisztet s így három személyt megillető lisztet fogyasztott. A fenti élelmiszerraktárakat pedig utasította, hogy Oltyán József nevén 2 személyre kiállított bevásárlási könyvecskéket semmisítse meg.

— **Négy évi börtön a hűtlen katonának.** Dragoneczku Opra csernátfalusi szabó, miután katonai kötelezettségének a brassói 2 gyalogezredben eleget tett, 1906 szeptemberében Romániába ment és Bukarestben teiepedett le, hol szabóüzletet folytatott. A háború kitörésekor, mint I. o. népfelkelő haza kellett volna jöjjön, azonban ő, hogy hazája iránti katonai szolgálatának kötelezettsége ne forogjon fenn, a romániai állampolgárság elnyerésére törekedett, bár tudta, hogy háború

alatt — ha még a törvényben megszabott 10 évi külföldön való tartózkodást igazolja is — nem lehet új állampolgárságot szereznie. A romániai háború kitörésekor pedig a 45. sz. román gyalogezredbe állott be, melynek kötelékében előbb mint szabó, majd mind a bukaresti katonai rendőrség őrsztagának parancsnoka szolgált. Bukarest elértekor aztán fogságunkba került. A hadbíróóság ma itélkezett felette s több enyhítő körülmény beszámításával négy évi, minden héten háromszor kenyér és vízbőjttel súlyosított súlyos börtönre ítélte.

LEGUJABB

Az „Ellenzék” távirat-telefon- és expressztudósításai.

**130.000 fogoly.
900 ágyu.**

Budapest, okt. 29.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Öfelségéhez beérkezett legujabb jelentések szerint:

Offenzivánk eredménye október 28-ikán este: 130.000 fogoly, 900 ágyu.

Pétervár védelme.

Budapest, okt. 29.

Kerenszki Sikován hadügyminiszterrel és számos tábornokkal tanácskozott Pétervár védelméről. Azt a védelmi tervet fogadták el, melyet Cseremisov tábornok ajánlott. Az ellenség támadását Napsal, Reval és Bernau irányából várják. Itt, valamint a finn partokon megfelelő ellenintézkedéseket tesznek.

Az olaszok futása.

Budapest, okt. 29.

A Wolff-ügynökség tegnap este jelenti: A második és harmadik olasz hadsereg nyugat felé visszavonul. A mi katonáink gyors iramban üldözik. **Eddig százezernél több foglyot és hétszáznál több ágyut zsákmányoltunk.** A sajtószállítás jelentése szerint angol és francia tüzérség ágyukkal lövi a visszavonuló olasz gyalogságot.

Ujabb elsülyesztések.

Budapest, okt. 29.

Berlinből jelenik: Buvárhajóink tizennyolcezeröt száz bruttó tonnát elsülyesztettek.

Az olasz vezérkar jelentése.

Budapest, okt. 29.

Az olasz vezérkar október 27-ikéről jelenti: Miután az ellenség a Monte Cain és Judrib közötti határvonalon olasz területre lépett: megkísérelte a völgy kijáratát elérni. A Karszton az ellenség nyomását és erős lökéseit visszautasítottuk.

Antant repülők német ipartelepét bombáztak.

Budapest, okt. 29.

Berlinből jelentik: Huszonötödikére virradólag ellenséges repülők bombatámadást intéztek Saar vidék ipartelepei ellen. Anyagi kár csekély. Hat halott, tiz sebesült. Négy repülőgépet lelőttünk.

Támadás a tengeren.

Budapest, okt. 29.

Bécsből jelenti az admirális: Huszonhetedikén tengeralattjáróink Osiendétől északra nagyobb repülő csapattal megtámadtak nyugati irányban ellenséges haderőket, melyek sietve nyugati irányban visszavonultak. Számos találatot állapítottak meg;

Közös minisztertanács.

Budapest, okt. 29.

Tegnap délután 4-től 9 óráig Wekerle elnöklésével közös minisztertanács volt katonai, közéleti és más kérdéseket vitattak meg. Osztrák miniszterek holnap folytatják megbeszélésüket magyar kollégáikkal.

Pétervár kiürítése.

Budapest, okt. 29.

Amsterdamból jelentik: A Renter-ügynökség jelenti Pétervárról: A polgári lakosság megkezdte a főváros kiürítését,

Kerenszky lemond.

Budapest, okt. 29.

Kopenhágából jelentik: Az orosz lapok jelentik Pétervárról, hogy Kerenszki ezen a héten mint generális visszafog lépni és valószínűleg Bukonin lesz a haderő főparancsnoka.

Cadornát felelősségre akarják vonni.

Budapest, okt. 29.

Genfből jelentik: A Petit Journal jelenti Rómából: A különböző pártok képviselői beadványt nyújtot-

tak be a kamarába, hogy Cadornát és a hadügyminisztert titkos ülésen kérdezzék meg a katonai helyzet felől.

Színház.

Téli Színház.

- Hétfőn: Troubadour. (Bérleten kívüli, népszerű opera-előadás igen olcsó délutáni helyárral.)
- Kedden: Az ember tragédiája. (Bérletszűnet XVII. sz. A.)
- Szerdán: Az ember tragédiája. (Bérlet 39 sz. C.)
- Csütörtökön: D. u. Az Ördög. (Mérsékelt helyárral.)
- Csütörtökön: Este: Traviata. (Bérletszűnet XVIII. sz. B.)
- Pénteken: Három a kis lány. (Bérlet 40 szám D.)
- Szombaton: D. u.: Varsói Citadella. (Ujdonság 3-adszor. Mérsékelt helyárral.)
- Szombaton: Este: Carmen. (Bérletszűnet XIX. sz. C.)
- Vasárnap: D. u.: Ó Teréz! (Mérsékelt helyárral.)
- Vasárnap: Este: Az ember tragédiája. (Bérletszűnet XX. sz. D.)
- Hétfőn: Mignon. (Igen mérsékelt helyáremelés. Bérlet 41. sz. A.)

Az ember tragédiája. Holnap, kedden fogja a színház Madách „Embertragédiáját” új szereposztással és új betanulással színrehozni.

Párdy Ármánd vendégjátéka. Csütörtökön este Verdi „Traviata”-jában kezdi meg négy este terjedő vendégjátékát Párdy Ármánd, a hamburgi operaház kiváló tenoristája.

Előadások kezdése a mozikban. A mai naptól kezdve a Szinkör-mozgóban, Egyetem-mozgóban és Urániában délután 5 órakor fog kezdődni az előadás. Előadások kezdete 5 órakor, fél 7 órakor, 8 órakor és fél 10 órakor.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Magyary Mihály

Szerkesztő: **Dr. Polcz Radó ügyvéd**

Középiskolai és polgári iskolai magánvizsgákra osztályösszevonással, érettségire a leggyorsabban, felelősség mellett készít elő a

ZSOLDOS TANITÉZET

Budapest, VII., Dohány-utca 84. Telefon 32—40. Ismeretét küld az igazgatóság.

Olvassuk az

„Ellenzéket”

Szinkör-mozgó.

Előadások	Előadások
hétköznapokon:	ünnep- és vasárnap
Első előadás 6 órakor	Első előadás 2 6
Második „ 7 1/4 „	Második „ 4 fél
Harmadik „ 8 1/2 „	Harmadik „ 5 „
Negyedik „ 9 1/4 „	Negyedik „ 7 fél „
	Ötödik „ 8 „
	Hatodik „ 10 fél

Műsor:

Kedden és szerdán

Kismet.

Helyárrak:

Páholyülés	1.50 [kor.
Földszinti ülés	1 kor.
Alsó erkély	70 fillér.
Felső erkély	50 fillér.

Uránia Színház

Műsor:

Kedden

Milliók varázsa.

Előadások kezdete hétköznapokon: 6, 7 1/4, 8 1/2, 9 1/4 órakor. **Vasár- és ünnepnapokon:** az előadások 2 órakor kezdődnek és folytatólagosak.

Rendes helyárrak (jegyadóval együtt): Páholy 1.50 K. Zártszék I. K. I. hely 70 fillér. II. hely 50 fillér.